

# 岸田文雄为何放弃参选下届自民党总裁 谁会成为日本新首相

## 失去党内和民意支持

岸田文雄当日在记者会上表示，必须在国民面前展现自民党的改变。自己将以身作则，弃选自民党总裁将是改变自民党的第一步。同时，他表示将认真实施自民党总裁选举，希望新任总裁能恢复该党在国民中的信赖。

据共同社报道，岸田决定放弃参选，不再谋求连任，与持续低迷的内阁支持率有关。共同社此前实施的全国电话舆论调查结果显示，岸田内阁支持率为24.6%，连续9次不到30%，而不支持率高达60.7%，支持率持续低迷。

岸田弃选是自民党内和社会民意共同作用的结果。据共同社分析，导致岸田决定放弃的因素至少有二：

其一，岸田内阁支持率连续9个月徘徊在20%左右的低水平，自民党内产生丢失政权的危机感。党内认为在岸田带领下，参加下届众议院选举难免陷入困境，近期，包括前首相菅义伟在内的党内骨干以及年轻议员呼吁岸田在9月党总裁任期期满后放弃竞选连任。

其二，自民党派系“黑金”丑闻发酵后，岸田的应对失去了党内支持。

去年11月，自民党曝出“黑金”丑闻，多个派阀为所属国会议员下达政治筹款派对券销售指标，超额的部分以“回扣”的形式返还给议员。日本民众由此对现政权产生信任危机，岸田内阁支持率持续低迷。

报道称，岸田就不参选的理由向身边人士透露，回扣事件“必须有人负责”。岸田判断再度当选难度增大，因此放弃参选。

虽然岸田采取了很多补救措施，例如通过宣布加速修宪，



8月14日上午，日本首相岸田文雄召开记者会宣布不参加9月举行的自民党总裁竞选。这意味着自民党新总裁选出后，岸田将卸任日本首相。岸田为何决定弃选？谁最有希望成为下一任自民党总裁，继而有望成为日本新首相？

8月14日，日本首相岸田文雄出席在东京首相官邸举行的记者会。 新华社发

来讨好自民党内保守势力；通过内政外交举措，来讨好社会民意，试图获取支持。但总体来看成效有限。

今年以来，自民党在多场国会议员补选、地方行政长官选举中失利，也加速了岸田在自民党内失去人气。

## 选举形势难以预测

伴随着自民党内主要派阀的解散以及岸田宣布不参选，9月的自民党总裁选举预计将变得更加复杂。目前，日本自民党前干事长石破茂已表明参选意向，数字大臣河野太郎也向自民党副总裁麻生太郎表达了参选意愿。

随着岸田宣布不参选，自民

党干事长茂木敏充、内阁官房长官林芳正、经济安保大臣高市早苗等都可以“名正言顺”地参选。此外，前环境大臣小泉进次郎、前经济安保大臣小林鹰之等，也有可能参加自民党总裁选举。

这将是石破茂第五次挑战自民党总裁之位。7月27日，石破茂在家乡鸟取县米子市表示，“我想尝试从鸟取县来改变这个国家”，被外界视为他事实上表态将参加9月的党总裁选举。

石破茂有政治抱负，社会知名度也相对更高。在各家媒体关于下一任自民党总裁的舆论调查中，石破茂一直高居首位。但是，其在党内相对不受欢迎，被贴有“党内在野党”的标签，如何获得国会议员的支持是他面临的课题。

茂木敏充8月1日出访泰国期间表示，“自己是否适合突破困局”是参选的一大判断标准，暗示将深思熟虑并在9月上旬给出答案。茂木称，自己最优先考虑的政策是重振经济，提高生产效率，恢复繁荣富裕的社会局面。考虑到物价高涨和日本所处的安保环境，他认为“领导者肩负的职责极其沉重、严峻”。茂木虽然在日本社会知名度不算高，但在自民党内相对有影响力，且有可能获得自民党副总裁、“麻生派”掌门人麻生太郎的支持。

自民党总裁选举每三年举行一次。岸田文雄本届自民党总裁任期将于9月30日结束。根据自民党规定，自民党总裁选举将于9月20日至29日的10日内举行。

岸田文雄2021年9月当选第27任自民党总裁，同年10月任日本第100任首相，此后顺利当选日本第101任首相。

## 日本未来走向何方

分析人士认为，自民党总裁选举结果将对日本政局走向产生重要影响。

首先，从自身来说，选举结果将左右自民党能否继续稳定执政。本届日本众议院议员任期将于明年10月底到期，在这之前日本必须举行众议院选举。同时，明年夏天日本还将举行参议员改选。受派系“黑金”丑闻影响，自民党支持率持续低迷，新的总裁能否率领自民党赢得明年这两场重要选举，将决定该党能否继续稳定执政。

其次，从日本国家整体发展而言，岸田担任首相和自民党总裁的三年，日本的国家安保战略发生了重大变化，主动在大国博弈之间选边站队，由此引发日本国内和周边国家的担忧。未来新的自民党总裁执行和贯彻什么样的战略方针，无疑将决定着日本未来的走向。

上月，美国总统拜登宣布退出总统选举，此前就有多家日本媒体报道，拜登退选可能刺激要求岸田弃选的声音。对于岸田弃选，美国《纽约时报》写道：“这位首相迫于党内压力而退选，他计划下个月离任。”

据日本东京广播公司报道，岸田弃选的消息也受到韩国媒体关注。韩联社称，“岸田内阁的支持率一直在20%左右徘徊，他受到自民党内外要求其退选的压力。”韩国《文化日报》则称，“在拜登宣布退选后，岸田文雄也宣布弃选，可能会对韩美日三国合作带来负面影响。”

综合新华社、中新网、央视新闻等消息

编辑：赵世峰 组版：颜莉

“讲文明树新风”公益广告  
新时代美德健康生活方式



敬老从心开始，  
助老从我做起

孝心不是应景之谈，  
而是真切地陪伴

齐鲁晚报